

# 我国改进科技人才评价方式

## 不将论文、外语等作为职称评审限制性条件

克服唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项倾向,使人才称号回归学术性、荣誉性本质,不将论文、外语、专利、计算机水平作为应用型人才、基层一线人才职称评审的限制性条件……近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》,提出多项具体举措,改进科技人才评价方式。

在统筹科技人才计划方面,意见指出,要加强部门、地方的协调,建立人才项目申报查重及处理机制,防止人才申报违规行为,避免多个类似人才项目同时支持同一人才。

在科学设立人才评价指标方面,

意见提出注重个人评价与团队评价相结合,尊重和认可团队所有参与者的实际贡献。引进海外人才要加强对其海外教育和科研经历的调查验证,不把教育、工作背景简单等同于科研水平。对承担国防重大工程任务的人才可采用针对性评价措施,对国防科技涉密领域人才评价开辟特殊通道。

意见要求,坚持正确价值导向,不把人才荣誉性称号作为承担各类国家科技计划项目、获得国家科技奖励、职称评定、岗位聘用、薪酬待遇确定的限制性条件。

意见明确,强化用人单位人才评

价主体地位,落实职称评审权限下放改革措施,支持符合条件的高校、科研院所、医院、大型企业等单位自主开展职称评审。不简单以学术头衔、人才称号确定薪酬待遇、配置学术资源。

此外,意见要求加大对优秀人才和团队的稳定支持力度。国家实验室等的全职科研人员及团队不参与申请除国家人才计划之外的竞争性科研经费,由中央财政给予中长期目标导向的持续稳定经费支持。推动中央部委所属高校、科研院所完善基本科研业务费的内部管理机制,切实加强对青年科研人员的倾斜支持。

据新华社电

### ■ 环球万象

## 美国务卿本周赴朝见金正恩

美国白宫2日宣布,国务卿蓬佩奥5日至7日访问朝鲜,与朝鲜最高领导人金正恩和朝方官员商讨半岛无核化进程。这将是美国总统特朗普6月12日与金正恩在新加坡会晤后,美方首次派高官赴朝。

白宫发言人桑德斯2日在例行记者会上说,蓬佩奥5日至7日将再次赴朝鲜,继续商讨朝方弃核议题。桑德斯说,蓬佩奥将与金正恩及其团队会面,就美朝领导人新加坡会晤达成的共识继续磋商。两国领导人在联合声明中同意,致力于朝鲜半岛完全无核化。不过,声明没有提及朝鲜弃核的时间和方式等细节。

按美联社的说法,压力现在“转移”到蓬佩奥身上。他与朝方的磋商必须取得进展,即如何把两国领导人签署的联合声明转换为具体行动。

美国智库新美国安全中心亚太分析师克罗宁推测,蓬佩奥访朝可能与金正恩讨论朝方弃核“路线图”,或者至少敲定路线图有哪些关键步骤。

这将是蓬佩奥第三次访朝,先前两次分别在今年4月和5月。第一次秘密访朝时,蓬佩奥的职务是美国中央情报局局长。

美国国务院2日早些时候证实,美国驻菲律宾大使、前驻韩大使金成1日率领美方代表团与朝鲜外务省副相崔善姬在板门店作工作磋商,商讨落实美朝领导人会晤成果的下一步举措。

桑德斯在记者会上同样谈及这次磋商。她说:“我们正在持续取得进展,昨天谈得不错。”韩联社解读,桑德斯这一说法暗示金成与崔善姬在磋商中取得一定的成果。

蓬佩奥上月13日说,美方希望今后两年至两年半,即特朗普结束四年任期前,朝方为放弃核武器采取“主要”举措。但他同月24日告诉美国有线电视新闻网,不会为美朝就朝鲜半岛无核化的谈判设定时间表。

据新华社电

## 马来西亚前总理纳吉布涉案被捕

马来西亚政府3日发表声明,宣布前总理纳吉布因涉嫌“一个马来西亚发展公司”(一马公司)相关案件被逮捕,他将在4日被起诉。

这份由“一马公司特别工作组”发出的声明说,纳吉布于当天下午在位于吉隆坡的家中被逮捕,并将于4日在吉隆坡法院被起诉。但声明没有提及具体罪名。

此前,马来西亚总理马哈蒂尔在接受媒体采访时说,调查人员已快要就“一马公司”数十亿美元被侵占挪用案件完成调查,并指称纳吉布在其中扮演重要角色。马哈蒂尔还说,纳吉布将面临包括挪用公款、造成公款流失、使用公款行贿在内的多项指控。

纳吉布2009年担任总理后设立名为“一个马来西亚发展公司”的国家投资基金,主要目的是发展经济。在纳吉布任总理期间,有媒体报道称“一马公司”中有数十亿美元去向不明。

据新华社电

## 洞穴十日 泰国少年足球队员挺住了

### 中方回应中国民间救援队自发参与搜救:一方有难、八方支援

俄罗斯世界杯正如火如荼地进行,而泰国一支少年足球队的生死同样牵动人心。

2日晚,泰国清莱府传来好消息:在一处洞穴失联10天后,12名队员和1名教练全都活着!府尹那荣萨3日上午说,医生进洞初步评估,大多数人状况稳定,无人有生命危险。搜救人员正在研究下一步方案。

包括中国救援队在内的多支国际救援队驰援这场泰国近年来最大规模搜救,见证人类命运相连、休戚与共。



7月3日,军医在泰国清莱少年足球队被困溶洞外的救援营地待命。

新华社 图

### 新闻事实

那荣萨2日晚11时左右在少年足球队失联的洞穴旁宣布,搜救人员在距离洞内一处名为“芭堤雅滩”约400米的地势较高地点找到所有13名失联人员。

泰国海军发布的一段5分钟视频显示,泰国海军和英国潜水员见到身穿球衣的队员时,孩子们十分高兴,感谢搜救人员。一名队员问:“今天星期几?”潜水员说:“星期一。你们已经待了10天了。你们非常坚强。”

那荣萨3日上午说,医生潜水进洞,对所有人员作了初步体检,结果显示大多数人状态稳定;一些孩子可能有受伤情况,但没有人处于危急状态。

那荣萨说,搜救人员将运入充足的饮用水和食品,教受困人员借助特殊呼吸设备潜水出洞。其他方案将同时推进,包括排水,甚至考虑从山腰钻开通道。

美联社援引一些专家的话报道说,最安全的选项是等待积水退去。

参与救援的北京平澜公益基金会洞穴专家救援队队长王英颢3日说,抽水机正24小时大功率运转,以减少降雨对救援的影响,大家正在争分夺秒做各项准备工作。

### 深度分析

这次搜救行动体现三个特点:

一是困难多。洞穴地形复杂,当地正值雨季,洞内多片区被雨水淹没,水中淤泥堆积,能见度极低,给搜救工作造成很大困难。接下来,怎样把受困人员安全救出是难点。

二是规模大,参与现场搜救的泰国军方和国内外救援人员超过千人。泰国举国关注,王室捐款购买救援物资,泰总理巴育现场视察,给搜救人员和失联人员家属打气,各地民众为他们祈福。

三是国际合作。来自中国、美国、英国、澳大利亚、缅甸、老挝等地的专业人员与泰方救援人员协力开展救援。

在中国驻泰大使馆和驻清迈总领馆协调下,北京平澜公益基金会6名洞穴专家、北京绿舟应急救援促进中心5名救援专家相继抵达,帮助泰方展开搜救。前者主要参加洞内救援,包括潜水搜寻,携带潜水机器人和密闭式潜水装备,每次轮流派两人下潜;后者主要参加山体洞穴勘查,通过山林搜救、竖井探井等方式助力搜寻。

巴育2日晚在一份声明中说,泰国政府和人民感谢国际社会提供的支持和合作。失联人员全部安全,是所有人团结一心的美好结果。

### 第一评论

全球关注、国际协作、两支中国民间救援队参加搜救,正因生命无价。

失联球员都是十几岁的孩子,教

练也不过二十多岁,正是青春绽放的年纪。他们背后,是焦急等待的家人。他们的失联令世人瞩目,让人揪心。

这场搜救让人联想到8年前,33名智利矿工受困井下69天,最终在国际社会通力协助下全部获救,谱写了生命奇迹。这种跨越国界的大爱,恰是人类命运相连、休戚与共的见证,也是人性温暖的彰显。

中国外交部发言人陆慷3日表示,中国民间救援人员自发积极参与到泰国失踪人员有关搜救行动中,印证了“一方有难、八方支援”,更说明了“中泰一家亲”。

陆慷说,作为泰国的亲密友好邻邦,中方从一开始就十分牵挂泰方失踪人员的安危。我们对搜救行动取得重大进展、所有失踪人员都被找到且生命体征尚好感到欣慰。“我们希望这些孩子和他们的教练尽快完全获救,祝愿他们早日康复。”陆慷说。

### 【背景链接】

这支少年足球队队名为“野猪”,来自清莱府湄赛县一所学校。

6月23日下午,25岁的男教练带领12名11至16岁的男队员进入一处国家公园洞穴内“探险”,随后遭洪水围困。

据报道,此处山洞全长超过10公里,是泰国第四长的山洞,由于洞内地形复杂,迄今尚无人走完全程。

据新华社电